

助力鹭岛发展 谱写时代之音

第十一批厦门市荣誉市民风采



本报记者 黄佳畅/摄

厦门是一座开放包容的城市，来自世界各地的人们在这里安家创业，共同为这座城市的发展与繁荣贡献自己的智慧和力量，荣誉市民是其中的杰出代表。去年12月，厦门市十六届人大常委会第九次会议表决通过，授予丁水波、王亚华、加埜智典、孙瑞鸿、陈立人、郑小瑛、施世杰、钟南山、赵建辉、黄军华(以姓氏笔画为序)等10人第十一批厦门市荣誉市民称号。3月29日，厦门市委、市政府举行简约庄严的仪式，为本批荣誉市民颁发荣誉证书。

据了解，2021年，厦门市人大常委会对《厦门市荣誉市民称号授予办法》作了修正，扩大荣誉市民

授予范围，“非本市户籍的其他国内人士”对厦门市有突出贡献的，也可授予荣誉市民，以进一步打造

厦门良好营商环境，促进厦门市经济社会的高质量发展，以法治力量为厦门发展汇聚天下英才。

去年4月，厦门正式启动第十一批厦门市荣誉市民评授工作，成立由市委、市政府分管领导

挂帅，市侨办、市台港澳办、市外办、市商务局等部门组成的厦门市荣誉市民评授工作联席会议办公室，制定《第十一批厦门市荣誉市民评授工作方案》和《厦门市荣誉市民待遇实施办法(修订)》。经推荐、评审、走访荣誉市民候选人所在单位(企业)等程序，历时8个月，第十一批厦门市荣誉市民候选名单(共10名)于去年12月27日经市人大常委会审议通过。

截至目前，厦门共评授荣誉市民十一批241位。他们业绩卓越，贡献突出，在各自领域中发挥着积极作用，共同致力厦门勇毅前行、踔厉奋发，努力率先实现社会主义现代化。

打造厦门“爱乐之城” 奏响时代强音

郑小瑛，享誉世界的国宝级艺术家，在指挥台傲立近70年，用交响艺术奏响时代强音。同时，她也是坚韧执着的乐团创建人，年近古稀只身来厦，开“公助民办”职业乐团之先河。

1998年，69岁的郑小瑛应厦门市领导之邀奔赴厦门，创建厦门爱乐乐团。其间，她与500多位中外优秀音乐家合作为厦门市民奉上1000多场交响音乐会和歌剧演出，策划推动刘湲作曲的大型交响诗篇《土楼回响》获首届中国音协金钟奖唯一金奖，还为首次落地中国并在厦门

举办的第四届柴可夫斯基国际青少年音乐比赛成功担任协奏。以她担任中方艺术总监的第四届世界合唱比赛，唱响了鹭岛，唱响了中国。2010年，郑小瑛歌剧艺术中心在厦成立，成为中国第一所民办非营利的、能独立完成歌剧制作的歌剧人才机构，旨在精心培育国家级歌剧人才，孵化原创歌剧，让歌剧“飞入寻常百姓家”。

如今，年过九旬的郑小瑛依然活跃在一线的交响乐和歌剧舞台上，用实际行动助力厦门打造“文化中心、艺术之城、音乐之岛”。



郑小瑛

新中国第一位交响乐、歌剧女指挥家，厦门市郑小瑛歌剧艺术中心艺术总监



钟南山

中国工程院院士，厦门大学附属中山医院“钟南山院士名医工作室”带头人，厦门医学院附属第二医院名誉院长、呼吸研究所名誉所长

心系家乡厦门建设 致力推动厦门卫健事业发展

钟南山，中国工程院院士、共和国勋章获得者，在学术界拥有绝对权威，是最美的奋斗者，大医精诚，国士无双。他心系人民，守护生命，感动中国。在为国家分忧、为医学奉献的同时，钟南山始终心系家乡厦门的发展建设，长期致力推动厦门卫生健康事业的发展。

钟南山支持设立名医工作室，带动厦门呼吸医学科高水平发展，国内首个以他命名的“钟南山院士名医工作室”落户厦门大学附属中山医院；他指导引入研究项目，启动

厦门市首个慢阻肺规范化管理研究项目，促进厦门慢阻肺防治工作快步提升；他推动共建“国家呼吸医学中心厦门协同中心”发展模式，进一步推进厦门市呼吸医学科“医、教、研、防、管”能力提升，打造形成具有厦门特色的呼吸医学样板工程，更好促进国家呼吸中心水平现代化、服务整体化、管理信息化、模式集团化。

乐为乡贤，情系乡梓。这是情怀，也是担当。厦门建设高水平健康之城，钟南山将继续奉献自己的智慧和力量。

传承弘扬嘉庚精神 促进厦门与新加坡文化交流

陈立人，陈嘉庚先生生长孙，陈嘉庚家族代表和主要召集人之一。为追寻南侨先烈抗战救国的足迹，他奔走万里；为弘扬嘉庚先生兴学爱国的精神，他步履不停。

对于陈立人而言，祖父不只是家族的骄傲，更是永远的精神引领。多年来，他一直致力传承弘扬嘉庚精神，积极促进厦门与新加坡文化交流。多次组团带队到中国开展弘扬嘉庚精神活动，促进结好交流，曾组织“嘉庚精神万里行”车队，从嘉庚故里集美出发，跨越中国华南

与西南三省，积极宣传南侨机工抗战救国精神。同时，继承祖父遗志，长期以来无私帮助、支持华侨博物院和陈嘉庚纪念馆的建设，捐赠陈嘉庚部分遗物及1000多件个人珍藏侨史文物、土生华人文物资料。

2015年9月2日，陈立人代表家族领取中国政府颁给陈嘉庚先生的纪念抗日战争胜利70周年紀念章。

行千里路，葆赤子心。未来他将继续身体力行，让嘉庚精神不断发扬光大。



陈立人

陈嘉庚先生生长孙，厦门大学校董、集美大学常务校董



王亚华

通达创智(厦门)股份有限公司法人代表、通达厦门生产基地各公司实际控制人

创新助力厦门智造 热心回馈社会桑梓

王亚华，通达厦门公司领头人。他“智”在千里，以创新助力厦门智造；他胸怀远方，用热心回馈社会桑梓。

1988年12月，王亚华加入通达集团；2000年，他带领通达落户厦门。从最初的通讯电缆，到现在的手机通信，王亚华与厦门一起，不断见证着通信产品时代的高速更迭，始终走在材料创新、制造技术创新及表面处理技术创新的前端，绘就了高效、全面、智能的电子器件发展厦门版图。他将通达企业打造成中国电子器件百强企业，获评省、市智能制造试点

示范企业。2022年通达厦门基地产值超50亿元，创造就业岗位10000多个。通达厦门公司连续多年被评为纳税特大户企业。

企业壮大的同时，王亚华不忘回馈社会，积极投身公益事业，捐资助教、扶贫济困，助力脱贫攻坚，用爱心和热心彰显民族工业品牌的责任担当，协助甘肃临夏、宁夏涇源等1300多户建档立卡贫困户实现就业，被授予“脱贫攻坚贡献奖”。

与时代同进步，王亚华将继续秉承闽商“爱拼才会赢”的精神，为厦门高质量发展尽心竭力。